高起点《历史地理》考前模拟卷
成人高考-高起点《历史地理》考前模拟卷
一、选择题 :1-40 题，每小题2分，共 80 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项符合题目要求的。
1.百团大战的直接指挥者是（）
A.朱德 
B.彭德怀 
C.贺龙 
D.刘伯承

2.科举制度创立于（）
A.隋朝 
B.唐朝 
C.北宋 
D.明朝

3.4世纪下半期，东晋打败前秦的战役是（）
A.官渡之战 
B.赤壁之战 
C.淝水之战 
D.土木堡之战

4.标志着英国资产阶级革命开始的事件是（）
A.1637年苏格兰起义
B.1640年议会的召开
C.1642年内战的爆发
D.1649年查理一世被处死

5.美国内战前，南北双方矛盾的焦点是（ ）
A.北方经济的发展    
B. 关税问题
C.原料问题
D. 奴隶制的存废问题
6. 第一次工业革命在英国进行时首先发生在哪个行业（ ）
A. 纺织业
B. 冶金业
C.采矿业
D. 交通行业

7.下面最早建立法西斯专政的国家是（ ）
A. 日本
B. 德国
C. 意大利
D. 维希政府

8.新文化运动中首先提出"民主""科学"两大口号的是（）
A.李大钊
B.陈独秀
C.蔡元培
D.鲁迅

9.1662 年郑成功从下列哪个殖民者手里收复了台湾（）
A. 英国  
B. 法国
C. 荷兰
D. 西班牙

10.抗日战争开始后中国军队取得的第一次大捷是（）
A. 台儿庄大捷
B. 百团大战
C. 平型关大捷
D. 淞沪会战

11.《共产党宣言》发表于（）
A. 1844年
B.1846年
C.1848年
D.1870年

12.第二次世界大战中，世界反法西斯统一战线建立的标志是（）
A.《大西洋宪章》的发表
B.《德黑兰宣言》的发表
C. 26 国共同宣言的发表
D.《开罗宣言》的发表

13.在世界航海史上，最早的大规模远洋航行是（）
A. 哥伦布到达南美洲
B. 达·伽马进入印度
C. 郑和下西洋
D. 麦哲伦船队环球航行

14.下列事件发生在"文化大革命"中，其先后顺序是（）
①二月抗争 ②四五运动 ③九一三事件 ④上海"一月革命"
A. ④①③② 
B. ①②③④ 
C. ①④③② 
D. ④②①③

15.北大西洋公约组织成立的时间是（）
A. 1947 年
B. 1949 年
C. 1951 年
D. 1955 年

16.清代军机处的设置是在下列哪个皇帝在位时期（）
A. 康熙帝
B. 雍正帝
C. 乾隆帝
D. 顺治帝

17.孙中山三民主义思想中"民权主义"是指（）
A. 驱除鞑虏
B. 恢复中华
C. 创立民国
D. 平均地权

18.1870年9月，巴黎人民推翻第二帝国后成立的共和国是（）
A. 法兰西第一共和国
B. 法兰西第二共和国
C. 法兰西第三共和国
D. 法兰西第四共和国

19.罗斯福新政的主要特点是（）
A. 国家干预经济生活
B. 保持资本主义"自由企业制度"
C. 缓和阶级矛盾    
D. 提倡自由竞争

20.下列各项中，对推动世界格局向多极化趋势发展有直接作用的事件是（）
A. 欧盟的成立
B. 华沙条约组织成立
C. 联合国的建立
D. 国际货币基金组织成立

21.下列有关洋流对地理环境影响的叙述，正确的是（）
A. 澳大利亚东岸气候类型的形成受寒流的影响显著
B. 寒暖流交汇处往往会很快产生暴雨
C. 秘鲁附近由于寒暖流交汇而成为世界著名的渔场
D. 北大西洋暖流对西欧海洋性气候的形成有显著作用
22.日本的工业城市中，临近濑户内海的是（）
A. 东京  名古屋
B. 横滨  神户
C. 北九州  横滨
D. 大阪  神户

23.根据我国的国情，要提高人均粮食产量，必须（）
A.开垦荒地，增加耕地面积
B. 发展生物技术，培育良种
C. 走多种经营的道路
D. 走粗放型的粮食生产道路

24.关于城市发展和建设的说法，正确的是（）
A. 世界的许多古典型城市大都分布在南美洲
B. 世界的城市群主要分布在大洋洲
C. 北京是中国政治、文化中心和国际交往城市
D. 巴西、美国等国的政治中心也是经济中心

25.下列选项属于因地制宜开发利用新能源的是（）
A. 华北平原农村广泛利用生物能，且热能利用效率高
B. 青藏高原开发利用水能、太阳能、地热、煤炭
C. 西北地区积极开发太阳能
D. 东南丘陵地区大力建设核电站

26.下列山脉中是平原和高原分界线的是（）
A. 长白山、武夷山
B. 大兴安岭、太行山
C. 天山、昆仑山
D. 祁连山、巫山

27.下列关于印度的叙述，正确的是（）
A. 印度的耕地面积居亚洲各国第一位
B. 印度的茶叶产区主要分布于恒河三角洲
C. 印度的棉花产区主要分布于半岛东北部
D. 印度主要黄麻产区位于降水较少的西北部

28.2012年12月1 日，哈大客运铁路专线正式通车营运，影响其布局的主要因素是（）
A.气候
B.地形
C.经济
D.科技

29.下述四组国家中，均为中国邻国的是（ ）
A. 老挝、泰国、阿富汗
B. 印度、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦
C. 孟加拉国、巴基斯坦、缅甸
D. 吉尔吉斯斯坦、阿富汗、缅甸

30.我国煤炭和石油资源都很丰富的省区是（ ）
A. 湖北、河南
B. 辽宁、山东
C. 黑龙江、山西
D. 安徽、吉林

31.下列海峡，既是两大洋又是两大洲的分界线的是（）
A. 莫桑比克海峡
B. 直布罗陀海峡
C. 白令海峡 
D. 土耳其海峡

32.计划生育是我国的一项长期国策，但每年净增人口数量仍很多，其原因是（）
A. 人口出生率高
B.人口死亡率低
C. 没有执行计划生育
D. 人口基数大

33.下列为了保护自然资源、和生态环境而采取的措施中，不可取的是（）
A. 三江平原禁垦荒地
B. 东北林区限采伐重营造
C. 内蒙古西部退耕还草
D. 南方地区禁采有色金属矿

34.长江上中游和黄河上中游河段的共同特征（）
A. 流量小
B. 含沙量大
C. 有结冰期
D. 水力资源丰富

35.在目前商品经济条件下，农业生产的类型和产量最终取决于（）
A. 国家政策引导
B. 市场的需求
C. 城市和工业发展的需要
D. 科技水平的高低

36.由圣菲被哥大飞往巴西利亚，其飞行方向应为（）
A. 东北
B. 东南
C. 西北
D. 西南

37.我国干湿地区的划分是根据（）
A. 降水量的多少
B. 径流量的多少
C. 蒸发量的多少
D. 降水量和蒸发量的关系

38.位于我国温带森林和温带草原景观分界线上的山脉是（）
A. 秦岭
B. 大兴安岭
C. 阴山
D. 贺兰山

39.关于非可再生资源利用方式的叙述正确的是
A. 节约和合理利用，寻找和利用替代品
B .加强保护，促进更新
C. 严禁开采利用
D. 全力开发，充分利用

40.为四条气温年变化曲线，关于该图的描述，正确的是（）
A.①曲线表示巴西亚马孙平原气温变化
B.②曲线表示俄罗斯莫斯科的气温变化
C.③曲线表示澳大利亚悉尼的气温变化
D.④曲线表示美国纽约的气温变化
[image: ]

二、非选择题 :41～46 小题，共 70 分。
41.阅读材料，回答问题。(11 分)
材料
第一章  ……中华民国之主权属于国民全体……
第二章  中华民国之立法权，以参议院行之……
第四章  (总统由参议院选举产生) ，临时大总统代表临时政府，总揽政务，公布法律……
第六章  法官独立审判，不受上级官厅之干涉。
——摘自《中华民国临时约法》
(1) 该文件是何人于何时何地颁布的?
(2) 根据材料分析文件所规定的政治制度类似于国际上的哪种类型?
(3) 当时颁布该文件的直接目的是什么?
(4) 该文件的性质及意义如何?

42.阅读材料，回答问题（12分）
材料
今日和议既成，中外贸易有无交通，购买外洋器物，尤属名正言顺，购成之后，访募
覃思之士，智巧之匠，始而演习，继而造，不过一二年，火轮船必为中外官民通行之物，可以剿发捻，可以勤远略。
一一摘自《曾文正公全集》（1861年）
(1)曾国藩文中讲的"和议"指的是什么?由曾国灌等人发起的这场运动叫什么?从文中分
析这场运动的目的。
(2) 简要列出这场运动的其他几个代表人物、时间及主要内容。
(3) 怎样评价这场运动?

43.第二次工业革命主要表现在哪些方面?各举一例说明。(12 分)

44.读图4 ，回答下列问题。(10分)
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(1)写出国家名称:
A            ;B            ；C            ;D            。
(2)B 国境内的洲界线为            ，其在世界交通中的重要性是                        ，局限性是                        。
(3)B 国家的人口和城市绝大多数集中在            ；A国最重要的矿产资源是            。
(4) 图5 为3 处旅游胜地，属于B 国家的是            (选择填空) ，今天景观乙破坏严重的原因是            。
[image: ]
(5)E河上游流经            气候区，该气候一年分两季的原因是            。

45.读图4，完成下列要求。(1 3 分)
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(1) 著名的石油生产国：A        ;B        ;C        。
(2) 著名的煎糖生产国：D        ;E        。
(3) F        海；G        运海。
(4) A 国农业生产的特点是        和       ，成为世界上输出        最多的国家。

46.读图4. 回答下列问题。(1 2 分)
[image: ]
(1)此岛以东是半球        ，以西是半球        。
(2) 此岛地处        板块和        板块的交界处，此处的板块边界类型是        边界。
(3) 此岛以西隔丹麦海峡与        洲相望;附近有        洋流和        洋流经过。
(4) 此岛        资源丰富，首都因此被称为"无烟城市"。

















成人高考-高起点《历史地理》考前模拟卷答案及解析
一、选择题
1.【答案】B
[bookmark: _GoBack]【解析】 1940年下半年，彭德怀指挥八路军一百多个团，在华北发动一次大规模对日作战，称为百团大战。百团大战打击了日军的侵略气焰，大大提高了共产党和八路军的威望，坚定了全国人民抗战胜利的信心。
2.【答案】A
【解析】在隋朝，隋文帝废除了九品中正制，创立了科举制。
3.【答案】C
【解析】4世纪后半期，氐族贵族建立的前秦统一了黄河流域，383 年，前秦与东晋在淝水交战，前秦军队大败溃逃。淝水之战是一次以少胜多的著名战役，战后不久，前秦统治瓦解。
4.【答案】B
【解析】1640年，英国国王查理一世召开了国会，这次议会的召开，揭开了英国资产阶级革命的序幕。
5.【答案】D
【解析】因为南方奴隶制度的存在，使得北方的资本主义的发展受到自由劳动力、原料、市场等诸多因素的阻碍。因此南北双方矛盾的焦点是南方奴隶制的存废问题。这也是美国内战
爆发的根本原因。
6.【答案】A
【解析】18世纪60年代，英国开始了第一 次工业革命，这次工业革命首先出现于工场手工业最发达的棉纺织业。
7.【答案】C
【解析】日本于1936年建立法西斯专政，德 国于1933年建立法西斯专政，意大利于1922年 建立法西斯专政，维希政府成立于1940年6月， 是法国失败后贝当建立的傀儡政权。
8.【答案】B
【解析】1915年，陈独秀在上海创办青年杂 志，发表《敬告青年》一书，首先提出了“民主"、"科学"的口号。
9.【答案】C
【解析】明末，荷兰殖民者侵占我国台湾。 1662年，郑成功收复台湾，从而使台湾回到祖国怀抱。
10.【答案】C
【解析】1937年9月，八路军第一一五师在平型关附近伏击日军，取得了平型关大捷。这是抗日战争开始后中国军队取得的第一次大捷。
11.【答案】C
【解析】1848年2月，《共产党宣言》得到了发表。《共产党宣言》的发表，标志着科学社会主义的诞生。
12.【答案】C
【解析】1942年初，为了反对共同的敌人法 西斯，中、美、英、苏等26个国家的代表齐集华盛顿，共同签署了《联合国家宣言》。各国保证竭尽全力，团结一致，彻底打败法西斯轴心国及其追 随者。至此，世界反法西斯同盟正式形成。
13.【答案】C
【解析】郑和下西洋是在15世纪初，比西方 最早的哥伦布远航（15世纪90年代）还要早半个多世纪。
14.【答案】A
【解析】④和①分别发生于1967年的1月 和2月，③发生于1971年，②发生于1976年。
15.【答案】B
【解析】1949年4月，以美国为首的西方12国代表，在华盛顿签订了《北大西洋公约》成立了北大西洋公约组织，简称“北约
16.【答案】B
【考情点拨】本题考查了清代军机处的设置。
【解析】在清朝雍正时期设立了军机处，目的 是加强皇权。军机处的设置，标志着我国封建君 主专制主义中央集权制发展到顶峰。
17.【答案】C
【解析】驱除鞑虏、恢复中华、创立民国、平均 地权，是同盟会的政治纲领，孙中山后来把它阐发 为“民族"、“民权”、“民生"三大主义。民族主义包 括“驱除鞑虏、恢复中华”两项内容，也就是要推翻清王朝.变半殖民地半封建的中国为独立自主的中国；民权主义即“创立民国"，也就是要推翻专制 统治.建立资产阶级的民主共和国；民生主义的具体内容就是“平均地权”。
18.【答案】C
【解析】1870年，法国在与普鲁士的战金中 遭到惨败，巴黎人民起义，推翻了第二帝国的统治，建立了共和国，即法兰西第三共和国。
19.【答案】A
【解析】美国的罗斯福于1933年就任美国 总统后，实行“新政”。“新政”的最大特点是采用 国家干预经济的办法来消除经济危机。
20.【答案】A
【解析】欧盟的成立不但有利于成员国经济 的发展和欧洲的稳定，而且大大提高了欧洲的国 际地位，并对新的世界格局变化产生了重要影响。
21.【答案】D
【解析】澳大利亚西岸气候类型的形成受寒流影响显著；寒暖流交汇处往往会产生雾；秘鲁附近有秘鲁寒流流经——它属于上升流，从而形 成世界著名的渔场。
22.【答案】D
【解析】临近瀨户内海的城市是大阪和神户。
23.【答案】B
【解析】我国可开垦的耕地不多，要想提高 人均粮食产量，必须走科技兴农的道路，依靠提高单位面积产量来实现。
24.【答案】C
【解析】许多古典型城市主要分布在亚洲和欧洲；世界的城市群主要分布在亚洲、欧洲和美洲5巴西和美国的政治中心和经济中心是分开的。
25.【答案】C
【解析】新能源主要包括核能、太阳能、地 热、潮汐能等，常规能源主要包括生物能、煤炭、石油等。核电站建设，地区适应性强，适合建在能源匱乏，但又需要消耗大量能源的地区。
26.【答案】B
【解析】大兴安岭是内蒙古高原与东北平原的分界线；太行山脉西部为黄土高原，东部为华北平原。
27.【答案】A
【解析】印度地势起伏小,垦殖率占国土面积50%以上，耕地面积居亚洲各国之首；茶叶分布于东北部的丘陵地区；棉花分布于印度降水 较少的西部；黄麻分布于地势低平且多雨的恒河三角洲地区。
28.【答案】C
【解析】促进哈尔滨和大连两地经济发展是 建设此交通线的最重要目的。
29.【答案】D
【解析】泰国、乌兹别克斯坦、孟加拉国均不与我国相邻。
30.【答案】B
【解析】四个选项中，湖北的煤炭和石油储 量都不丰富；山西的煤炭储量大，但石油储量并不丰富；安徽的石油储量不丰富。正确答案为B。
31.【答案】C
【解析】白令海峡既是亚洲和北美洲的分界线，又是北冰洋和太平洋的分界线。
32.【答案】D
【解析】由于我国人口基数大在实行计划生育的情况下，每年净增人口仍很多。
33.【答案】D
【解析】A、B、C项做法可有效保护湿地、森林和草场，以达到保护资源与环境的目的，而禁止茱厂的做法太绝对，也不符合可持续发展。
34.【答案】D
【解析】长江和黄河的水文特征有很大的差 异，但由于共同发源于青藏高原，流经我国地势的三个阶梯，在上中游的某些地段，落差大，水流急，产生巨大的水能资源。
35.【答案】B
【解析】莱茵河主要流经德国，最终注入北 海，没有流经西班牙；伏尔加河被俄罗斯称为“母亲河"，最终注入里海，没有流经德国；多瑙河主要流经德国等国家，最终注入黑海，没有流经法国。
36.【答案】B
【解析】题中地图没有指向标和经纬网，应根据“上北下南；左西右东"的原则，可判断出巴西利亚在圣菲波哥大的东南方向。
37.【答案】D
【解析】从气候的角度看，衡量一个地区的 干湿状况，主要看降水量与蒸发量的对比关系
38.【答案】B
【解析】大兴安岭位于季风区和非季风区的 分界线上。在大兴安岭以东，植被为温带森林； 在大兴安岭以西，植被为温带草原。
39.【答案】A
【解析】非可再生资源和可再生资源在利用 方式上是不同的，对于可再生资源，如果使用不合理，也会成为非可再生资源，所以对可再生资源要科学利用，加以保护和促进更新；对非可再生资源，用一点少一点，因此要特别注意节约和 合理利用，同时要不断寻找和利用新的替代品。
40.【答案】A 
【解析】图中①曲线全年各月气温均接近30℃，符合亚马孙平原热带雨林气候的特征。②曲线气温年较差小，最低气温不低于0℃，符合亚热带气候或温带海洋性气候的特征，而莫斯科属温带大陆性气候。③、④两曲线的气温值都很低，全年全部或大部分时间在0℃以下，应该符合南、北两半球极地地区的气候特征，与悉尼、纽约的气温变化不符合。
二、非选择题
41.(1)孙中山,1912年3月，南京。
(2)美国等三权分立的共和制类型。
(3)为了限制袁世凯的权力。
这是中国历史上第一部资产阶级民主宪法， 臓有反对封建专制制度的进步意义。
42.（1）指第二次鸦片战争结束后签订的《天津条约》和《北京条约》。洋务运动。镇压太平天国运动，维护清朝反动统治。
(2)中央：奕诉。地方：李鸿章、张之洞、左宗棠. 从19世纪60年代到90年代。前期以举办 军事工业为主，有曾国藩的安庆内军械所，李 鸿章的江南制造总局等。后期在举办军事工 业的同时,举办了一批民用工业，有李鸿章的 上海轮船招商局，张之洞的汉阳铁厂等。建 立海军，到1888年，李鸿章将北洋海军扩充 为北洋舰队。举办新式学校，派遣留学生。
(3)洋务运动没有使中国走上富强的道路。但 是，它引进了西方资本主义国家的一些近代 科学生产技术，培养了一批科技人员和技术 工人，在客观上刺激了中国资本主义的发展， 对外国经济的扩张，也起到了一些抵制作用。 同时，它也是中国近代化的开端。
43.(1)电力和石油等新能源的发展和利用。发电机、电灯的发明。
(2)内燃机的发明及其在交通运输方面的应用。 汽车、飞机的发明。
(3)通讯事业的发展。电话、电报的发明。
(4)化学工业的建立。炸药的发明。
44.(1)沙特阿拉伯埃及伊拉克土耳其
(2)苏伊士运河沟通红海和地中海，大大缩短 了从欧洲、北美洲到印度洋、太平洋西岸各国 的航程 运河水深度有限，25万吨以上大型 货轮难以通行，仍需绕道好望角
(3)尼罗河沿岸及河口三角洲石油
(4)乙 地处热带沙漠，昼夜温差大、风力强，风 化和侵蚀作用强烈
(5)热带草原由信风带和赤道低气压带交替控 制，形成旱、雨两季
【解析】本题考查了西亚、北非地区的主要 国家，埃及的基本国情、苏伊士运河的重要意义 及北非自然环境的主要特征等知识点。根据海 陆轮廓可辨认出图示区域在亚、非之间，西亚、北 非号称“两洋、三洲、五海"之地，是世界交通要 冲，标明的几个国家都是本区的大国，其国土轮 廓、位置应熟记。本区作为洲界线的水上要道主 要有土耳其海峡和苏伊士运河，其中以苏伊士运 河的意义更为重大，金字塔和狮身人面像的破坏 主要是由当地多风沙的环境条件造成的。E河 为尼罗河，是世界第一长河，其源头位于非洲中 部、东非高原上的维多利亚湖，属于热带草原气 模类型，这种气候的成因应为气压带、风带的季 节移动。
45.(1)美国墨西哥委内瑞拉
(2)古巴巴西
(3)加勒比巴拿马
(4)现代化地区生产专业化农产品
【解析】解答本题的关键是在图上上行国家 定位。根据图形轮廓，A是美国，B是墨西骨，C是委内瑞拉，D是古巴，E是巴西。
46.(1)东  西
(2)亚欧  美洲  生长
(3)北美  东格陵兰寒流  北大西洋暖流
(4)地热
【解析】本题首先考查了通过经纬网和岛屿形状定位的能力，并在此基础上考查世界地理中的一些基础知识，如半球划分、板块构造学说、洋流分布等。
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